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I. Kérdésfelvetés: Célok és hipotézisek 
Az értekezés a nyelvelsajátítás folyamatának megértéséhez 
igyekszik hozzájárulni, fókuszálva az anya és 0-1 éves korú 
csecsemője közötti preverbális kommunikáció időszakára. 
Dore szemlélete alapján a kommunikációs interakciót 
diadikusan értelmezve, beszédaktus alapú keretbe helyeződik a 
kompetencia elsajátítása. A kommunikatív kompetencia elsajá-
títását. Ennek kiépüléséhez a gyermeknek támaszkodnia kell 
preverbális tapasztalataira, és kognitív-szociális-pszichés fejlő-
désére épp úgy, mint a grammatikai tudás veleszületett mivolt-
ára. A társas-kommunikációs tapasztalat nyelvelsajátításban 
betöltött szerepét méginkább hangsúlyozottan fogalmazza meg 
Bruner. Elmélete szerint a korai anya-csecsemő preverbális 
kommunikációban a gyermek a kommunikáció szerkezeti kere-
tét és a párbeszéd szerepváltási szabályait sajátítja el. Ezek a 
korai interperszonális helyzetek ún. tranzakciós modellt alkot-
nak. Ebben, az interakció fő mozgatója az anya beszédviselke-
désének egésze (személyisége, nevelői szándéka, társas kap-
csolatai stb.) és a csecsemő aktuális érettsége, valamint aktivi-
tása. Ebben, a kezdetektől kölcsönös és dinamikus kapcsolat-
ban, a csecsemőnek minimum olyan minőségű és mennyiségű 
interakcióra van szüksége, amiből ezeket az alapcélokat kivon-
hatja, és beemelheti saját nyelvi kompetenciájába és nyelvi 
performanciájába. A grammatikai és a kommunikatív kompe-
tencia kiépülése tehát egymással párhuzamosan zajlik. 
 
Gondolatmenetünkben a kommunikációs aktus két tagja közül 
az anya beszédviselkedését helyezzük középpontba. Alapkér-
dés az, van-e hatása az anya, speciálisan csecsemőjéhez szóló 
beszédviselkedésének a nyelvelsajátítás folyamatára, illetve a 
fenti keretben értelmezett kommunikatív kompetencia kiépülé-
sére. A preverbális interakciót interperszonális kontextusként 
értelmezve feltételezem, hogy annak keretét az anya beszédvi-
selkedése adja. Ez a kontextus továbbá kulturális beágyazottsá-
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got mutat, és dinamikusan változik a gyermek szocializálódá-
sával. Azt feltételezzük, hogy ebben a kontextusban az anya 
teljes kommunikációs eszköztárát felvonultatja annak érdeké-
ben, hogy a csecsemője vele (a lehető legkorábban) sikeres 
preverbális interakciót élhessen át. A csecsemő a sikeresen 
átélt korai interakciókon keresztül (1.) a nyelvi kompetencia 
birtokba vételéhez szükséges és minimálisan legalább elégsé-
ges környezeti inputot kap; (2.) a jól működő kommunikációs 
kompetencia kiépülésének feltételeit birtokolja; (3.) a saját evo-
lúciós programjának beváltásához szükséges reaktív környeze-
tet éli meg; (4.) önmaga anyanyelven való létezését éli meg, 
ezáltal megújítja a nyelvet; (5.) a kultúra teljes értékű elemévé 
válva újra alkotja a kultúrát.  
 
Az értekezés alapját a nyelvelsajátítás nativista gyenge elméle-
te adja, miszerint a nyelv birtokba vétele ún. nyelvi ösztön, 
aminek megvalósulása egy nyelvelsajátító processzor veleszü-
letett jelenlétén alapszik. A nyelvelsajátító processzort, úgy 
tűnik, erősebben serkenti működésre az a speciális gondozói 
beszéd, ami csak a csecsemőhöz szól. Továbbá, a teljes nyelvi 
kompetencia aktiválásához (a veleszületetten még nem behuza-
lozott konkrét nyelvi tulajdonságok beépítéséhez) szükség van 
bizonyos mentális kapcsolók beállítására is. A kutatás elméleti 
előzményeként fontos kiemelni, hogy e konkrét nyelvi tulaj-
donságokat és a kommunikációs kontextust, a csecsemő nyelv-
elsajátító ösztöne szintén, a speciálisan neki szóló beszédben 
képes leggyorsabban elérni.  
 
Ezen a ponton a gondolatmenetben kapcsolódok a kulturális 
pszichológia, az evolúciós pszichológia és a nyelvelsajátítás 
kulturális interakcionalista megközelítéseihez. Ezek az elméle-
tek ugyanis a gyermek kognitív-szociális-pszichés fejlődése 
mellett a kulturális beágyazottságot, az egyénenként eltérő evo-
lúciós programot, valamint a kultúra és a nyelv újraalkotódását 
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hangsúlyozzák akkor, amikor a nyelv birtokba vételéről gon-
dolkodnak. Az értekezésben centrális szerepet kapó 
Anya/dajkanyelvi beszédviselkedés pedig (kulturálisan más- és 
másként manifesztálódva, de mindenkor csak, és kizárólag po-
zitívan) hat erre az összetett folyamatra. E tudományterületek 
tapasztalatai az anya-csecsemő kapcsolat kölcsönös jellegét 
hangsúlyozzák, azt olyan diadikus párként írják le, amelyben 
érvényesül az egymást alakító, fejlesztő és kiegészítő hatás. Az 
értekezésben kifejtett kutatási eredmények tán további bizonyí-
tékokkal gazdagítják mindazt, amit az anya-csecsemő diád köl-
csönös jellegéről tudunk. 
 Ennek a diadikus kapcsolatnak több pillére van. Egyrészt 
támaszkodik az evolúciós pszichológia által újrafogalmazódó 
kötődés fogalomra, ami önmagában is kölcsönös jellegű (az ún. 
multikauzális modell értelmében), és rugalmasan alkalmazko-
dik az evolúció éppen adott feltételeihez. Másrészt támaszko-
dik a kulturális pszichológia segítségével megfogalmazott ún. 
fejlődési fülkére, amiben a csecsemő szintén nem passzív, ki-
szolgáltatott befogadó csupán. Az ún. fejlődési fülke segítségé-
vel a felnőttek (saját kulturális tapasztalataik alapján kialakított 
világlátásuknak megfelelően) olyan interakciós mintákat tárnak 
a gyermek felé, amik az adott kultúrában jellemzőek. Ezeket a 
mintákat az anyák, természetesen a csecsemőikkel folytatott 
korai interakcióikban, aktívan érvényesítik is. A csecsemőt 
körülvevő fejlődési fülke állványzatát a felnőttek mindenkor a 
gyermek aktuális fejlettségi szintjéhez és emellett az adott kul-
túra igényeihez is igazítják. Ezek alapján azt időről-időre át-
strukturálják. Az értekezés egyik fontos kérdése éppen az, va-
jon ezt az átstrukturálódást, ami nagyon finoman, és nyelvileg 
is érzékenyen jelenik meg az anyai beszédmagatartásban is, 
megvalósítják-e már a csecsemő első életéve alatt. Ha megva-
lósul, milyen okok indukálják, és milyen jellemző sajátossá-
gokban mutatkozik meg.   
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A tanulmány (hazai és nemzetközi kutatások anyagaira tá-
maszkodva) definiálja ezt a speciálisan csecsemőhöz szóló be-
szédmódot; összegzi annak a hangzásban, valamint a felsőbb 
nyelvi szinteken jellemző tulajdonságait. 
 A gondozói beszéd fonematikus tulajdonságaira valamint 
hangzására vonatkozó kutatások a felnőtthöz szóló beszédhez 
képest magasabb hangfekvést, szélesebb frekvencia tarto-
mányt, változatos dallammodulációt, túlzó és elnyújtott végű 
intonációs közléseket, sőt emelkedő végű intonációs közlése-
ket, sok szünettel párosuló rövid frázist, lassú tempót regiszt-
ráltak. Különösen a nyelvelsajátítás első szenzitív periódusa 
alatt meghatározó a nyelv zeneisége, ami szünetekkel jól elkü-
lönülő különleges (a felnőtt fül számára talán szokatlan) nyelv-
zenében füröszti a csecsemőt. 
 Más kutatások, a felsőbb nyelvi szintek dajkanyelvbeli sajá-
tosságait figyelve, azt találták, hogy a csecsemők-
höz/kisgyermekekhez szóló beszéd sok kicsinyítő kifejezést, 
ismétlést és rövid közlést, sok utasítást tartalmaz; jellemző je-
gye a jelen pillanatról szóló témák kifejtése; erős expresszivi-
tás, széles gesztikuláció és mimika kíséri. 
 E sajátosságok többségét nemcsak az anyáktól hallott dajka-
nyelvben, hanem többek között az apák, sőt a nagyobb testvé-
rek kisgyerekekhez szóló beszédében is megfigyelték. 
 Az infant-directed-speech (IDS), motherese, baby-talk stb. 
terminusokat megtartva, azok mellett két magyar megnevezést 
is használtam: a dajkanyelv és az Anyai kifejezést. Az Anyai 
jelentéstartalma szűkebb: egyrészt pontosan lehatárolja, hogy a 
gondozók csoportján belül a gondolatmenetben csak az anyák 
csecsemőkhöz szóló beszédmódjával foglalkoztam; másrészt a 
szó nagy kezdőbetűs formája hangsúlyozza az anyáknak speci-
ális nyelvi sajátosságait (hangzás, grammatika, mondatépítés 
stb. terén). 
 Amikor az értekezésben a dajkanyelv terminust használom, 
mindenkor azt kívánom hangsúlyozni, hogy az anya részéről 
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összetett beszédviselkedésről (beszéd és nyelv és viselkedés 
egységéről) van szó. Ebben meghatározó az evolúció igénye, 
ami az anyától gondozói magatartást vár. Valamint benne he-
lyet kapnak az adott mikro- és makroszociális közösség kultu-
rális és szocializációs igényei, az anya nevelői szándéka és 
például saját személyiségjegyeinek hatása vagy az anyaság 
átélésének élményei is. A dajkanyelv terminus használatával is 
szeretném világossá tenni, abban az anyának az a törekvése is 
megnyilvánul, miszerint (a nyelvi szocializáció folyamatán 
keresztül babusgatva ~ dajkálva) csecsemőjét az adott kultúrá-
ba bevezesse. 
 Az eddigiekben megismert jellemző jegyek, motivációk és 
célok azt bizonyítják, hogy a dajkanyelv összetevői több rész-
terület együttműködése és kölcsönös egymásra hatása / egy-
másra épülése révén olyan egységes regisztert alkotnak, ami az 
anyák beszédviselkedésében nyilvánul meg. Ezek a részterüle-
tek biológiai, szociális, pszichés és pedagógiai természetűek. 
  
 Hipotézisem az, hogy (I.) az Anyai/dajkanyelvi beszédvisel-
kedés a gyermekközpontú kultúrákban alkalmazkodik a gyer-
mek biológiai-kognitív-szociális érettségének igényeihez, va-
lamint az ezekkel szorosan összehangolva kiépülő nyelvelsajá-
títási folyamatokhoz. (II.) Ez az alkalmazkodás rugalmas, tehát 
az anyák beszéde együtt módosul, változik a csecsemő – e kü-
lönböző természetű, de egymással párhuzamosan futó – érési 
folyamataival. (III.) Ez az alkalmazkodás ugyanakkor kölcsö-
nös, mert az anya mellett a csecsemő célja is az, hogy a lehető 
legkorábban sikeres (pre)verbális kapcsolatot létesítsen. Így 
válnak ők ketten egyazon kommunikációs diád szereplőivé, 
egy kommunikációs interakción belül. 
 
II. Anyag és módszer 
A dajkanyelvi/Anyai beszédviselkedést és annak hatásait ma-
gyar kultúrában élő, magyar anyanyelvű anyák és csecsemőik 
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spontán beszélgetései alapján tanulmányoztam. A megfigyelt 
szituáció a gondozási művelet volt, mert ez a helyzet (e korai 
életszakaszban mindenképp) kiváló alkalom az anya-baba be-
szélgetések létrejöttére. A baba éber, a napjának ritmusához 
igazított fürdetés, tisztázás számára biztonságot jelent, szabad 
testmozgást és sok ingert biztosít. Az anya közelsége, beszéde 
és a tőle kapott finom mozdulatok, érintések örömmel töltik el. 
Így ő maga is oldott és nyitott az interakcióra. 1996-2002 kö-
zött 32 anya-csecsemő párt figyeltem meg egy, illetve két vi-
deokamerával. A kétkamerás felvételek esetén egyik kamera 
csak a csecsemő, a másik csak az anya spontán beszédviselke-
déses megnyilvánulásait rögzítette kettejük kommunikációs 
interakciója közben. A szemkontaktus vizsgálatokhoz további 
9 anya-csecsemő pártól rögzítettem felvételeket. A kapott vizu-
ális és verbális korpusz lejegyzése, valamint számítógépes digi-
talizálás utáni lassítása, időszinkron rendezése és elemzése 
együttesen adta a vizsgálat anyagát. Az élőszóban elhangzott 
beszédproduktumok tagolásához azokat közlésegységekre (KE) 
bontottam. A kapott számadatokat százalékosan elemeztem a 
hipotézisekben megfogalmazódott feltevések tendenciózus 
bizonyítása érdekében. A megfigyelt anyák személyiségvoná-
sait 160 tulajdonságú, 4 fokozatú, önjellemzéses skálán értékel-
tem. A részt vevő párokat a csecsemők életkorának függvényé-
ben, az első életéven belül jellemző érési folyamatokkal össz-
hangban, 4 korcsoportba soroltam: 0;0,1-0;3,0 / 0;3,1-0;6,0 / 
0;6,1 – 0;9,0 / 0;9,1 – 1;0,0. 
 
III. Eredmények 
3.1. Az anyai KE-ek szintaktikai szerkezete 
 Egész évben jellemzőek a szerkezetileg egyszerű (59-64-71-
78%-kal) és az egyszavas egységek. Ezek a rövid szegmensek 
segítik a társas referencia megélését, támogatják a globális be-
szédpercepció megjelenésével alakulni kezdő nyelvi jel 
kontextusfüggetlen kiépülését. A 0;9,1-1;0,0 korú csecsemők-
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kel az édesanyák többet beszélgettek, mint a korábbi hónapok-
ban (∑KE 304 míg az első három csoportban ∑KE 219, 197, 
215). Az év végére közlésegységeik színesebbek, változatosab-
bak, hiszen jelentősen több szabad bővítményt tartalmaznak. 
Az összetett KE-ek, bár százalékos arányuk duplájára nőtt az 
első félévhez képest, mégis elenyésző számban vannak csak 
jelen. Ezzel párhuzamba állítható, hogy a csecsemő kognitív 
fejlődésében a tárgyállandóságot jelentő időszak az Anyai be-
szédben a szerkezetileg hiányos vagy félbehagyott, rosszul 
formált KE-ek arányát (39%-ról az év végére 18%-ra) csökken-
ti.  
 
 Végig markáns elem az ismétlés. A 0;9,1-1;0,0 életkorú idő-
szakra ugyanis az anya megtapasztalja, hogy csecsemője egy 
adott hangsorhoz, szituációfüggően, már képes mindig ugyan-
azt a jelentést társítani. Ezzel összehangoltan az Anyai beszéd-
ben a változatlan ismétlés és a parafrázisok finom csökkenést 
mutatnak a hónapok előrehaladtával, míg a grammati-
kai/szemantikai kibővítés aránya jelentősen nő. A grammatikai 
kibővítés csak a 4. csoport Anyai beszédében jelent meg az 
ismétléseken belül értelmezve 7%-kal, míg a szemantikai kibő-
vítés aránya az ismétléseken belül az első félévi 5%-ról és 
13%-ról a második félévben 24%-ra és 37%-ra nőtt. Ezek az 
Anyai beszédben segítik a beszédpercepció fejlődését és a gő-
gicsélések/utánzások behelyezését a pillanatnyi kontextusba. 
Az anyák beszédtervezési folyamata tehát válaszol a csecsemő 
preverbális nyelvi törekvéseire és szükségleteire akkor is, ami-
kor a közlésegységek megszerkesztettségéről döntéseket hoz. 
Ezzel teremt sajátos „mikrokozmoszt” kettejük társalgása köré. 
Ebben tud megvalósulni a sikeres, mindkét beszédpartner igé-
nyeit kielégítő élvezetes kommunikációs interakció.  
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3.2. A baba-mama beszélgetések dajkanyelvi témái 
 A társalgás keretét az anyák minden korcsoportban megte-
remtették köszönéssel, illetve a szituáció céljának valamint 
befejezésének megadásával. Ezzel az adott szituációt kommu-
nikációs szintaktikai keretbe helyezték, megadták a lexikális 
kohézió alapfeltételeit. 
 A vizsgált anyagban az anyák legjellemzőbben az „itt és most 
éppen a csecsemővel kapcsolatos” témákról beszélnek. Ezen a 
témakörön belül 50%-kal kiemelkedik az aktuális cselekvésről 
szóló téma. Például: A kenceficét megkeressük. x Bekenjük a 
popsikáját. x Fölhúzzuk a bugyikádat. / Anya leolajozza a kis 
nyakadat, meg a kis hajadat. xx Na x most meg a kis kezedet. xx 
Úgy x a kis hónaalját. (A példákban a szünet jele: x.) Valamint 
26%-kal jellemző a csecsemő figyelmét lekötő külső tárgyról 
beszélés. Például: Megtaláltad pici ujjadat. / Azt is megrágod? 
/ Megint észrevetted a kezed! Viszont a baba figyelmét lekötő 
tárgy mint téma csak a 0;6,1-0;9,0 és a 0;9,1-1;0,0 csoportok 
édesanyáinál jellemző. Ezzel a kommunikációs szituációban 
megjelenik a külső objektum, ami megkönnyíti a gyerek szá-
mára annak lehetőségét, hogy a jelenségekhez/fogalmakhoz 
nyelvi jeleket tudjon kapcsolni. Emellett ez összhangban jele-
nik meg a másodlagos interszubjektivitás és a társas referencia 
kiépülésével is. Az anya így rugalmasan alkalmazkodva gyer-
meke igényeihez támogatja a tárgyállandóság nyelvi elsajátítá-
sát; a társas referencia jelenségét. 
 Az első félév csoportjain belül az anya érzelmi állapota is 
jellemző beszédtéma volt, sőt fontosabb, mint a külső tárgyra 
reflektálás. Például: Nyűgös voltál ezért?! / Jó kedved van! xx 
Nagyon jó kedved van most! / Szeretjük, amikor tisztába tesz-
szük. Anya és gyermeke a szülés/születés után még a „mi 
egyek vagyunk” diadikus egységében él, amit az anya verbáli-
san ezzel az erős érzelmi azonosulással is kifejez. Viszont a 
csecsemő érzelmei témaként az év második felében már kevés-
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bé jellemzőek. Ez, a csecsemő „énélményének” fejlődésével, 
az anyától való leválás kezdetével hozható összefüggésbe. 
 
3.3. Kommunikációs funkciók a dajkanyelvben 
 A jakobsoni funkciók meglétét vizsgálva a referenciális (35-
44%) és a fatikus funkció (22-24%) egyenletesen magas aránya 
jellemző egész évben. A tárgyállandóság megteremtése, a 
nyelvi kód kiépítésére törekvés és a kommunikációs kapcsolat 
folyamatos fenntartása a legfontosabb anyai cél. A legjellem-
zőbb elhangzott kapcsolattartó funkciójú KE-ek az anyáknál 
például: Ugye? / Jó? / Jól van? / Igen?! / Na? 
 Érdekes, hogy a konatív funkció a baba önállósági törekvése-
ihez rugalmasan alkalmazkodva a 6. hónaptól ugrásszerűen nő 
11%-ról 18%-ra. Például: Nem x nem! Nem megyünk a krémbe 
x babókám! Nem ám! Ekkortól emelkedik a metanyelvi funkció 
aránya is 2-6%-ról 17%-ra: a verbalitás, a nyelvről beszélés 
egyre fontosabbá válik. Például: Az ám! x Mondjál még vala-
mit! xx (a baba gőgicsél) Úgy x úgy x mondjad csak szívem x 
meséld el! Az anyák egyre jobban összpontosítanak beszélgeté-
seikben a nyelvi kódra, a csecsemő preverbális megnyilvánulá-
saira. Míg például egy 0;1,11 babához beszélve az anya maga 
válaszolta meg a saját, babának feltett kérdését (a gyermek 
gesztusait, testjelzéseit is kommunikációs szándéknak érezve), 
addig a második félévben már leginkább a csecsemő 
vokalizációja/gőgicsélése készteti válaszra az anyát. Például: 
Ha-dá-dá-dá (0;8,17) szótagszerű gőgicsélésre érkezett válasz 
az anyától Há-dá-dá-dá x Hagyjál anya! x Hagyjál hagyjál! 
volt. Az anya ezzel a jelentéstulajdonítással támogatja csecse-
mőjének a tárgyállandóságot kiépítő kognitív és verbális rend-
szerét. Az Anyai nyelvhasználat így motiválja a gyermeket a 
nyelvi jelek értelme és funkciója megtalálására is.  
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3.4. Az Anyai igehasználat 
 A babára cselekvő ágensként vonatkozó magyar nyelvű 
Anyai igehasználat specifikumai a Tsz./1.sz-ű (Leolajozzuk a 
kis hasunkat. / Nem szeretünk mi öltözni x ugye? / Levesszük a 
ruhánkat!) és az Esz./3.sz-ű (Fordul a baba hasra. / Jól meg 
kell törölgetni a babát. / Dugja a Panna a lábát!) igék. Az 
előbbiek a „mi=együtt a világ” élmény átélése miatt az első 
félévben jellemzőek, amikor még a környezet nem választódik 
el a cselekvéstől, és a cselekvők nem választódnak el egymás-
tól. A csecsemő első „én-élményének” megjelenése, majd azzal 
összefonódva a társas referencia kiépülése, különösen a 0;9,1-
1;0,0 korcsoportban, fokozatosan kezdi lebontani ezt a 
Tsz./1.sz-jel is közvetített „mi=együtt a világ” élményt. Ezért 
ennek az igei paradigmának a hatása csökken. Más kutatások 
alapján meg kell azonban jegyeznünk, hogy ez a forma még a 
második életévben is előfordul.  
 Az Esz./3.sz-ű formák pedig épp ellenkezőleg, a 9 hónapos 
kortól kezdődően jelennek meg. Ezekkel az anya verbálisan azt 
üzeni csecsemőjének, hogy a csecsemő tőle függetlenül, önál-
lóan is képes cselekedni. Az Anyai tehát rugalmasan alkalmaz-
kodik a csecsemő fejlődéséhez. 
 
3.5. Az Anyai intonáció összefüggése a csecsemő gőgicsélési 
kedvével 
 Az eredmények azt mutatják, hogy a csecsemők legszíveseb-
ben az eldöntendő kérdő intonációra gőgicsélnek, ami a ma-
gyar nyelvben emelkedő-eső dallammenetet jelent, utolsó előtti 
szótag intenzitás csúccsal. A csecsemők számára kiemelkedő 
szerepű a KE-ek végének akusztikuma, az anyákat testjelzése-
ikkel ennek megvalósítására is képesek. Így az anyák kérdő-
funkciójú KE-einek több mint fele eldöntendő kérdés volt.  A 
csecsemő számára a szóvég egész évben fontos, a 2. félévben – 
a globális percepció és a nyelvi jel legkorábbi megjelenésének 
fejlődése miatt – még kiemelkedőbb. 
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 Ezt mutatja, hogy a kérdő intonációra érkező gőgicsélések 
aránya az első félévi adatokhoz képest 63%-ról 80%-ra emel-
kedett. A 0;6,1-1;0,0 életkorban kis mértékű emelkedést mutat 
a kiegészítendő (kérdőszavas) kérdésekre érkezett gőgicsélések 
száma is. Megjelennek továbbá a mondatvégi –e / ugye kérdő-
szócskát tartalmazó kérdésekre érkezett gőgicsélések is. 
 Továbbá az anyák dialogizálnak csecsemőikkel, a gőgicsélé-
sekre egész évben leginkább újabb kérdéssel válaszolnak 
(56%-ban és 45%-ban), annak érdekében, hogy a csecsemő 
kommunikációs kedvét minél hosszabban ébren tartsák. A vo-
natkozó szakirodalom prototársalgásnak nevezi ezt a dialogizá-
ló anya-csecsemő magatartást, ami megszerkesztettségében sok 
hasonlóságot mutat a felnőtt-felnőtt beszélgetésekkel. Az itt 
elemzett anyagban is jelen vannak ezek a sajátosságok, misze-
rint az anyák sok szünetet tartanak; gyakori köszönésekkel, 
megszólításokkal is igyekeznek fenntartani a kapcsolatot; a 
legkorábbi hónapokban a legtöbb fizikális csecsemőjelzést ver-
bális jelentéssel ruházzák fel és nyelvi válasznak minősítik; a 
0;9,1-1;0,0 korcsoportban viszont már leginkább a 
csecsemővokalizációkat, a gőgicsélést és a szókezdeményeket 
fogadják el válaszként. Míg az ún. uniszóló-mód az első hóna-
pokban túlsúlyban van, addig az év második felétől az ún. 
alteráció-mód válik jellemzővé: anya és csecsemője már in-
kább egymást felváltva „társalog”. 
 
3.6. A szemkontaktus megvalósulása 
 Az interakció kölcsönös jellege, az egyenrangú kommuniká-
ciós partnerségre törekvés valósul meg a szemkontaktus jelen-
ségekben.  
 A többségében kétkamerás felvételek lassított anyaga alapján 
az eredmények azt mutatják, hogy az anyák 71%-ban kezde-
ményezték a szemkontaktust a babákkal. Sőt, az anyáknál 
többször fordult elő a megismételt, de a baba által nem foga-
dott, tehát nem sikeres szemkontaktus kezdeményezés: a cse-
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csemők kezdeményezéseiben ez 17%, míg az anyák kezdemé-
nyezéseiben 34%. Ezen túl a babák kezdeményezéseinek 83%-
át az anyák elfogadták. Az anyák szerepe aktív, őket az inter-
akciót kezdeményező és fenntartani akaró kommunikációs ma-
gatartás jellemzi. 
 A csecsemők mindössze 29%-ban kezdeményezték a szem-
kontaktust, viszont a feléjük irányuló anyai kezdeményezéseket 
66%-ban elfogadták. Viszonyuk az interakcióhoz tehát passzí-
vabb az anyákéinál. Inkább elfogadnak és együttműködnek.  
 A szemkontaktus felbontásának kezdeményezése az anyák 
részéről a csecsemők önállósodásával párhuzamban rugalma-
san változik: a második félévben már leginkább rábízzák cse-
csemőikre az interakcióból való kilépés szabályozását. Ez a 
tétel erős állítás, ami a vizsgált korpusz adatainak elemzése 
alapján fogalmazódott meg. Hiszen, ahogy az eredmények mu-
tatják, a 0;0,1-0;3,0 korcsoportban a szemkontaktus megszün-
tetését 91%-ban az anyák kezdeményezik, a 0;3,1-0;6,0 kor-
csoportban már csak 72%-ban, míg a 0;6,1-1;0,0 korcsoportban 
csupán 12%-ban felelősek a szemkontaktus megszüntetéséért. 
A csecsemők aktivitása a második félévben jelentősen megvál-
tozik: egyre erősebben kontrollálják az interakciót; különösen 
az interakció felbontásában válik jellemzővé irányító szerepük. 
 A csecsemők növekedésével, önállósodásával harmonikusan 
együtt haladva, ahhoz rugalmasan alkalmazkodva, az anyák 
egyre inkább csecsemőikre bízzák az interakció megszünteté-
sének kezdeményezését. Ugyanakkor ők maguk mindaddig 
fenntartják a szemkontaktust, amíg azt a csecsemőjük akarja, 
örömmel éli meg. Az anyák alapvető célja a szemkontaktus 
kezdeményezés/bontás terén is az, hogy gyermeküket, annak 
minden életszakaszában, a lehető legteljesebb mértékig sikeres 
kommunikációs élményhez, a verbális nyelvi eszközök örömte-
li megéléséhez juttassák.  
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3.7. Az anya személyiségjegyeinek hatása a preverbális kom-
munikációra 

 A labilis-stabil és az introvertált-extrovertált személyiségfak-
torok mentén jellemzett anyák mindegyike használja a korábbi 
fejezetekben elemzett speciális dajkanyelvi/Anyai stratégiákat. 
E stratégiák használata azonban a különböző temperamentu-
mok esetén eltérő kombinációban jellemző, így az más-más 
dajkanyelvi erővel bír. 
 A melankolikus anyák például egész évben sokat kérdeznek, 
ami végig nagyon pozitív hatású a nyelv elsajátítására nézve. 
Eleinte erős intenzitással élik át a szülővé válást. Beszédükben 
az első hónapok idején magas a metanyelvi és a fatikus funkci-
ójú KE-ek aránya; jellemző a csecsemőre cselekvőként vonat-
kozó Esz./3.sz-ű énépítő hatású igehasználat, és a felszólító 
mód. A 0;3,1-0;6,0 kor közötti időszakban érzelmi labilitásuk 
és introvertáltságuk felerősödik, ezért (átmenetileg) kevésbé 
alkalmazkodnak rugalmasan csecsemőik kognitív – verbális – 
szociális igényeihez. Ezek az anyák még akkor is inkább 
Tsz./1.sz-ű (mi=együtt a világ) igéket használnak, sőt mellőzik 
a felszólításokat is, amikor a csecsemő már önállóbb, így igé-
nye lenne erre. 
 A szangvinikus, kolerikus és flegmatikus anyák dajkanyelvé-
ben viszont, nagyon harmonikusan alkalmazkodva a gyermek 
növekedéséhez és mindinkább önálló igényeihez, az első év 
során egyre kisebb százalékban találunk a csecsemő cselekvé-
seire vonatkozó Tsz./1.sz-ű igéket. A második félévben ugrás-
szerűen nő náluk az Esz./3.sz-ű igehasználat, valamint a felszó-
lító mód, ami szintén ismérve a csecsemő igényeihez való ru-
galmas alkalmazkodásnak. Emellett a kérdő intonáció is jel-
lemző rájuk, kivéve a kolerikus anyákat. A kolerikus anyák 
keveset kérdeznek, mert személyiségjegyükre anyaságuktól 
függetlenül is inkább a kijelentések, utasítások és felszólítások 
jellemzőek. Gyermeküket verbálisan korán elhatárolják maguk-
tól. Beszédükben ezt mutatja az Esz./3.sz-ű igehasználat kiug-
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róan magas aránya a 0;6,1-1;0,0 korcsoportban, míg ebben az 
időszakban már 0%-ra csökken náluk a Tsz./1.sz. használata. 
Náluk kiugróan sok az utasítás, felszólítás. Ezek a paraméterek 
túl erősek, ebben az időszakban nem képesek segíteni a cse-
csemő nyelvi szocializálódását. 
 A flegmatikus anyák, akik nyugodtan, figyelmesen foglal-
koznak környezetükkel, harmonikusan érzik a csecsemő igé-
nyeit is. Verbalitásuk rugalmasabban alkalmazkodik gyerme-
kükhöz. Ők sokat kérdeznek, csak a második félévtől használ-
nak felszólításokat, képesek fokozatosan csökkenteni a 
Tsz./1.sz. használatát. De túl passzívak és óvatosak, igehaszná-
latukban nem jelenik meg a leválasztás igénye: az év vége felé 
sem használnak még Esz./3.sz-ű csecsemőre vonatkozó igéket. 
 A dajkanyelvi/Anyai stratégiák alkalmazását árnyalja, befo-
lyásolja az anya temperamentuma is. A csecsemő nyelvelsajátí-
tási igényeihez alkalmazkodó anyai képesség, ráhangolódás a 
gyermekre, eltérő módon és eltérő mértékben valósul meg az 
anyák személyiségjegyeinek függvényében. Határozottan ki-
mondható azonban, hogy egyetlen anyai temperamentum sem 
nélkülözi teljesen a vizsgált dajkanyelvi összetevőket, csupán 
más-más dominanciával és eloszlással valósítja meg azok 
egyedi kombinációját.    
 
IV. Összegzés – alaptézisek 
- Az Anyai/dajkanyelv a gyermek nyelvi kompetenciájának 

fejlődésével és egyéb képességeinek fejlődésével párhuza-
mosan változik. 

- Az Anyai/dajkanyelv az ún. legközelebbi fejlődési zóna 
jelenségének megfelelően rugalmasan alkalmazkodik a 
gyermek aktuális fejlettségi szintjéhez. 

- Az anya legfőbb célja, hogy csecsemője kommunikációs 
sikereket éljen át, nyelvi- és kommunikációs kódja a legtel-
jesebben fejlődhessen. Ez alárendelődik az adott kulturális 
közösség elvárásainak. 
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- Az Anyai/dajkanyelv segítségével a csecsemő olyan sajá-
tos, számára nyelvileg motiváló társalgási élményhez jut a 
gyermekközpontú kultúrában, ami egyben a nyelvelsajátítás 
(e kultúrában szükséges) szociális keretét is alkotja. 

 
V. A tézisekhez kapcsolódó irodalom: 
Albin, D. D. – Echols, C. H. (1996): Stressed and word-final 

syllables in infant-directed speech. Infant Behavior and 
Development 19(4), 401-418.p. 

Atkinson, R. L. – Atkinson, R. C. – Smith, E. E. – Bem, D. J. 
(1997): Pszichológia. Osiris Kiadó, Budapest 

Bereczkei Tamás (2003): Evolúciós pszichológia. Osiris Kiadó, 
Budapest 

Bruner, J. S. (1975): The ontogenesis of speech acts. Journal of 
Child Language 2(1), 1-19.p. 

Bruner, J. S. (1982): Formats of language acquisition. American 
Journal of Semiotics 1, 1-16.p. 

Chomsky, N. (1995): Mondattani szerkezetek Nyelv és Elme. 
Osiris-Századvég Kiadó, Budapest 

Cole, M. – Cole, S. R. (1997): Fejlődéslélektan. Osiris Kiadó,  
   Budapest 
Cole, M. (2005): Kulturális pszichológia. Gondolat Kiadó,  
   Budapest 
Cooper, R. P. – Abraham, J. – Berman, S. – Staska, M. (1997): The 

development of infants’ preference for motherese. Infant 
Behavior and Development 20(4), 477-488.p. 

Crystal, D. (1998): A nyelv enciklopédiája. Osiris Kiadó, Budapest 
Dore, J. (1975): Holophrases, speech acts and language universals. 

Journal of Child Language 2, 21-40.p. 
Dore, J. – Franklin, M. B. – Miller, R. T. – Ramer, A. L. H. 

(1975): Transitional phenomena in early language acquisition. 
Journal of Child Language 3, 13-28.p. 

Dore, J. (1988): A beszédaktusok elsajátításának feltételei. In: Pléh 
Csaba – Siklaki István – Terestyéni Tamás (szerk.) Nyelv, kom-
munikáció, cselekvés II. Tankönyvkiadó, Budapest 

Dornes, M. (2002): A kompetens csecsemő  Az ember preverbális 

 16



- 17 - 

fejlődése. Pont Kiadó, Budapest 
Ferguson, C. A. (1964): Baby Talk in Six Languages. American 

Anthropologist 66, 103-114.p. 
Ferguson, C. A. (1977): Baby talk as a simplified register. In: 

Ferguson, C. A. – Snow, C. E. (szerk.) Talking to children. 
Language input and acquisition Cambridge University Press, 
Cambridge, 63-88.p. 

Ferguson, C. A. – Snow, C. E. (szerk.) (1977): Talking to children. 
Language input and acquisition. Cambridge University Press, 
Cambridge 

Fernald, A. – Kuhl, P. (1987): Acoustic determinants of infant 
preference for motherese speech. Infant  Behavior and 
Development 10(3), 279-293.p. 

Garnica, O. K. (1977): Some prosodic and paralinguistic featenes 
of speech to young children. In: Ferguson, C. A. – Snow, C. E. 
(szerk.) Talking to children. Language input and acquisition 
Cambridge University Press, Cambridge, 63-88.p. 

Gogate, L. J. – Bahrick, L. E. – Watson, J. D. (2000): A 
study of multimodal motherese: The role of temporal 
synchrony between verbal labels and gestures. Child 
Development 71(4), 878-894.p. 

Gósy Mária (1999): Pszicholingvisztika. Corvina Kiadó, Budapest, 
(2005. második átdolgozott kiadás) 

Grieser, D. L. – Kuhl, P. (1988): Maternal Speech to Infants 
in a Tonal Language: Support for Universal Prosodic 
Features in Motherese’. Developmental Psychology 24, 14-
20.p. 

Hayes, D. P. – Ahrens, M. G. (1988): Vocabulary 
simplification for children – A special case of motherese. 
Journal of  Child Language 15(2), 395-410.p. 

Jakobson, R. (1972): Nyelvészet és poétika. In: Jakobson, R. Hang 
– Jel – Vers. Gondolat Kiadó, Budapest, (2. kiadás), 229-276.p. 

Kassai Ilona (2000): A szülő mint nyelvtanár. A környezeti nyelv 
szerepe a nyelvelsajátítás folyamatában. In: A pedagógus szemé-
lyisége. VI. Soproni Logopédiai és Pedagógiai Napok. „Fogjuk a 
kezedet” Egyesület, Sopron, 122-134.p. 

 17



- 18 - 

 18

Lengyel Zsolt (1981a): A gyermeknyelv. Gondolat Kiadó, Budapest 
Pinker, S. (1999): A nyelvi ösztön Hogyan hozza létre az elme a 

nyelvet? Tipotex Kiadó, Budapest 
Pinker, S. (2002): Hogyan működik az elme. Osiris Kiadó, 

Budapest 
Raffai Jenő (2000): Megfogantam, tehát vagyok Párbeszéd az 

anyával az anyaméhben. Útmutató Kiadó, Budapest 
Réger Zita (1990): Utak a nyelvhez Nyelvi szocializáció – nyelvi 

hátrány. Akadémiai Kiadó, Budapest, (második kiadás Soros 
Alapítvány és MTA Nyelvtudományi Intézet, Budapest, 2002.) 

Réger Zita (1995): Az utánzás szerepe az anyanyelv elsajátításá-
ban. Általános Nyelvészeti Tanulmányok 18, 191-209.p. 

Snow, C. E. (1977a): The development of conversation between 
mothers and babies. Journal of Child Language 4, 1-22.p. 

Snow, C. E. (1977b): Mothers’ speech research: from input to 
interaction. In: Ferguson, C. A. – Snow, E. (szerk.): Talking to 
children: Language input and acquisition. Cambridge University 
Press, Cambridge, 31-49.p. 

Stern, D. (1974): Mother and infant at play: The dyadic interaction 
involving facial, vocal, and gaze behaviors In.: Levis, M. – 
Rosenblum, L. (szerk.) The Effect of the Infant on Ots Caregiver. 
New York, Wiley, 187-213.p. 

Sugárné Kádár Júlia (2001): A „hangos” kommunikáció fejlődése 
és szerepe a korai szocializációban. Scientia Humana Társulás, 
Budapest 

Tomasello, M. (2002): Gondolkodás és kultúra. Osiris Kiadó,   
Budapest 

Trevarthen, C. (1983): Development of the cerebral mechanisms 
for language. In.: Kirk, U. (szerk.) Neuropsychology of 
language, reading, and spelling. Academic Press, New York, 
45-80.p. 



- 19 - 

 
VI.  Az értekezéshez kapcsolódó saját publikációk:  
Kátainé Koós Ildikó: Kommunikációs keret az első életévben: 

intonáció – gőgicsélés. In: Gósy Mária (szerk.): Beszédkutatás ’98 
Beszéd, spontán beszéd, beszédkommunikáció. MTA Nyelvtudo-
mányi Intézete, Budapest 1998. 58-68.  

Kátainé Koós Ildikó: “Baba-mama kommunikáció” a gyermek első 
életévében: az anyai beszédmagatartás néhány aspektusa. In: 
Lengyel Zsolt – Navracsics Judit (szerk.): Alkalmazott nyelvészeti 
tanulmányok Közép Európa II. kötet 1998. Alkalmazott Nyelvé-
szeti Tanszék, Veszprémi Egyetem 1998. 69-80.  

Kátainé Koós Ildikó: Kommunikációs keret az első életévben: a 
tekintet vizsgálata. In: Balaskó Mária – Kohn János (szerk.) A 
nyelv mint szellemi és gazdasági tőke. II. kötet. Berzsenyi Dániel 
Tanárképző Főiskola, Szombathely, 1999. 507-513.  

Kátainé Koós Ildikó: Az anya személyiségjegyeinek hatása a cse-
csemő preverbális kommunikációjára. In: Gósy Mária (szerk.) 
Beszédkutatás 2001 Elméleti és alkalmazott fonetikai tanulmá-
nyok. MTA Nyelvtudományi Intézet Kempelen Farkas Beszédku-
tató Laboratórium, Budapest 2001. 101-114.  

Kátainé Koós Ildikó: A csecsemő nemének hatása az anyai beszéd-
magatartásra. In: Bakonyi István – Nádasi Júlianna (szerk.) A 
többnyelvű Európa. XIII. Magyar Alkalmazott Nyelvészeti Kong-
resszus előadásainak válogatott gyűjteménye. Széchenyi István 
Egyetem, Győr 2004. 

Kátainé Koós Ildikó: The social bases of language acquisition. In: 
Dulina, N. (ed.): Vestnik of VOLSU. Volgograd State University. 
Publishing Hause of VOLSU, Volgograd. 2004. 127-138.p. 

Kátainé Koós Ildikó: A szövegszerűség vizsgálata hároméves gyer-
mekek nyelvében. In.: Klaudy Kinga – Kegyesné Szekeres Erika 
(szerk.) A világ nyelvei és a nyelvek világa. Soknyelvűség a gaz-
daságban, a tudományban és az oktatásban. XV. Magyar Alkal-
mazott Nyelvészeti Kongresszus, Miskolc 2005.április 7-9. Össze-
foglalók kötete. MANYE – Miskolci Egyetem, Miskolc, 2005. 

 

 19



- 20 - 

Az értekezéshez kapcsolódó saját előadások: 
Kátainé Koós Ildikó: Szókincs, szintaktikai formák és szövegszerű-

ség a háromévesek összefüggő beszédprodukciójában. Elhangzott: 
Beszédkutatás ’95 tudományos ülésszak. MTA Nyelvtudományi 
Intézetének Fonetikai Osztálya. Budapest, 1995. szeptember 28-
29. 

Kátainé Koós Ildikó: “Baba-mama kommunikáció” az első életév-
ében. Elhangzott: Gyermeknyelvi Napok 1997. Balatonalmádi, 
1997. június 9-11. 

Kátainé Koós Ildikó: Kommunikációs keret az első életévben: a 
tekintet vizsgálata. Elhangzott: VIII. Magyar Alkalmazott Nyelvé-
szeti Konferencia. A nyelv mint szellemi és gazdasági tőke. 
Szombathely, 1998. április 16-18. 

Kátainé Koós Ildikó: Kommunikációs keret az első életévben: az 
anyai beszéd intonációja és a csecsemő gőgicsélésének összefüg-
gése. Elhangzott: Beszédkutatás ’98 tudományos ülésszak. Be-
széd, spontán beszéd, beszédkommunikáció. MTA Nyelvtudomá-
nyi Intézetének Fonetikai Osztálya. Budapest, 1998. október 16-
17. 

Kátainé Koós Ildikó: Az anyai beszédmagatartás stratégiáinak ha-
tása a csecsemő preverbális kommunikációjára. Elhangzott: Korai 
Fejlesztők V. Országos Konferenciája, Korai Fejlesztő és Integrá-
ciós Központ. Pécs, 2000. április 28-29. 

Kátainé Koós Ildikó: A környezet kommunikációs típusának 
hatása az anyanyelv-elsajátítás preverbális időszakára. El-
hangzott: Beszédkutatás 2000 tudományos ülésszak. Beszéd 
és társadalom. MTA Nyelvtudományi Intézet Kempelen Farkas 
Beszédkutató Laboratóriuma, Budapest, 2000. október 19-21. 

Kátainé Koós Ildikó: A szülői beszédmagatartás jellemzői a csecse-
mő anyanyelv-elsajátítási folyamatának preverbális szakaszában. 
Elhangzott: XI. Magyar Alkalmazott Nyelvészeti Kongresszus A 
nyelv nevelő szerepe. Pécsi Tudományegyetem. Pécs, 2001. ápri-
lis 17-19. 

Kátainé Koós Ildikó: Fiam és/vagy lányom született: gyermek szüle-
tett! A csecsemő nemének hatása a dajkanyelv verbális összetevői-

 20



- 21 - 

 21

re. Elhangzott: XIII. Magyar Alkalmazott Nyelvészeti Kongresz-
szus. A többnyelvű Európa. Győr, 2003. április 14-16. 

Kátainé Koós Ildikó: A szövegszerűség vizsgálata hároméves gyer-
mekek nyelvében. Elhangzott: XV. Magyar Alkalmazott Nyelvé-
szeti Kongresszus. A világ nyelvei és a nyelvek világa. Soknyel-
vűség a gazdaságban, a tudományban és az oktatásban. Miskolc, 
2005.április 7-9. 

Kátainé Koós Ildikó: A gyermek nyelvi fejlődése: Beszédpercepció – 
beszédprodukció csecsemő és óvodás korban. Elhangzott: Vas 
Megyei Pedagógiai Napok óvónők és korai fejlesztő pedagógusok 
részére. Szombathely, 2005. május 27-28. 

 
 


